

爱，为梦想插上翅膀

牡丹之夜演绎女性大爱

文/海南日报记者 丁静

图/海南日报记者 陈德雄

2月28日，在海南省歌舞剧院，海南省妇联与中国妇女活动中心为“三八”国际妇女节精心打造的《牡丹之夜·巾帼颂》文艺晚会上演。

此刻，绚丽的舞台上点缀着颗颗繁星，闪耀而不失柔和，赞美着融汇慈爱、柔美、坚强、善良、智慧等特质的女性，用大爱播撒真情的火种。

美轮美奂的舞台艺术，匠心独运的节目编排，精致细腻的歌舞表演，晚会动人地演绎着中国女性、海南女性用纯真大爱谱写出的一曲曲巾帼柔情的颂歌，赢得了观众阵阵喝彩。

爱，诠释女性纯真之美

近一百年前，刘半农顺应历史潮流，创造了女子旁的她，1920他创作了一首白话诗《叫我如何不想她》，在赵元任谱曲后，成为当时红极一时的流行歌曲。从此，中国人认识了“她”。如今，女性已经和男同胞一道撑起家园，成为“半边天”。海南女性尤其如此，勤劳、善良、宽容是海南女性最为骄傲的印记。

大气抒情的歌曲《国色天香》音乐甫一响起，各色牡丹在舞台上朵朵盛开，雍容华贵、绚丽多姿，呈现出璀璨夺目，盛世绽放的场景。一个巨大的镂空画框将所有牡丹花汇集于画框内，合成了一幅春色满园的盛世牡丹图，为晚会的主题做了生动的注解。

“面朝大海，春暖花开，万紫千红情深似海。在天之涯，椰风映彩霞，海的女儿巾帼展风采。”由海南省妇联主席刘锦作词的一首《巾帼天涯展风采》，展现了当下国际旅游岛建设中，海南女性的抱负和使命。两位男歌手和两位女歌手用充满时代感的热情旋律唱出海南女性的风采，更唱出男性能发自内心的赞美。

著名歌唱家蒋大为连唱《牡丹之歌》、《思乡曲》、《最美的歌献给妈妈》三首歌曲。歌舞诗与视频故事《热土上的她们》里，闪现着植树女神陶凤交、甜瓜女神石世姨、爱心女神吴作荣，五好文明家庭标兵陈儒丰、苏金兰的身影，如诗般的语言讲述了海南当代女性的感人故事。伴着《人生无悔》、《绿叶对根的情意》、《祖国不会忘记》三首耳熟能详的抒情歌曲，舞蹈演员展现柔美的身姿，舞动真挚的情感，演绎了女性如水的柔情，如海的深情。

爱，书写海南女性传奇

追溯历史会发现，海南这片幸福的家园，从来就与传奇女性的故事相伴。巾帼英雄冼夫人，纺织女神黄道婆，闻名中外的宋氏三姐妹，充满革命传奇色彩的红色娘子军，守卫祖国南疆的西岛女民兵，都以她们独特的女性魅力，为生命染上不朽的华彩。

舞蹈《千古流芳》，再现了冼夫人集结人马、率兵出征的雄浑壮烈。舞蹈演员手执令旗、盾牌、盔甲等道具，再现了战场厮杀的惨烈和悲壮，也映衬着一代传奇女性的果敢、坚强。冼夫人为了维护国家统一，亲自带兵平定叛乱，力挽狂澜，促进民族团结和社会稳定，她的丰功伟绩千古流芳。



蒋大为在晚会上激情演唱。



文艺晚会上的精彩演出。



顾莉雅激情演唱。

海南黎族传统乐器——鼻箫几近失传，用鼻箫演奏出深沉悠远的乐曲，将人们的思绪引向海南独特的民族文化。在黎族传统歌曲中，服装模特身着各色锦绣织贝的创新作品，展示了已列入国家级非物质文化遗产首批名录的黎族传统棉纺织染绣技艺。

歌唱组合海南三姐妹的女声三重唱《女战士与白鸽》，用优美的和声歌唱着倒在琼州热土上的女战士，她们用生命和鲜血为这方温热的泥土刻上红色的印记。舞蹈经典《红色娘子军》，折射出海南妇女永远向前的精神，是大江南北共同的记忆。

来自海政文工团的海南籍歌唱演员顾莉雅在家乡的舞台上，唱起寄托了她对在海南生活、成长的记忆和情感的歌曲《这片海》。这首歌由顾莉雅本人填词作曲，最大的亮点是将黎族民歌《春米谣》融合到了歌曲中，整首歌清新自然，还洋溢着一份浓郁的南国风情。顾莉雅在演唱《我在飞》时，又将观众带入凌空飞舞的情境，台下观众随着音乐摇摆手臂，体验着自由飞翔的快乐。

青年民歌手丁晓红，美妙动人的歌声诠释着充满深情和激情的《海南颂》。在词作者的笔下，万泉河、百年炮台、骑楼老街、东坡书院——闪现，历史与文化交相辉映。

爱，为梦想插上翅膀

“世界上若没有女人，这世界至少要失去十分之五的‘真’、十分之六的‘善’、十分之七的‘美’。”著名诗人和作家冰心

对女性的赞美毫不掩饰。女性就是美的化身，就是爱的天使，散发恒久的母性光辉。

“每个人都有梦想。女孩，如天使降临人间，她们的梦想更是色彩缤纷。但是梦想需要飞翔的翅膀。海南有这样一群女孩，她们因家庭贫困，初中毕业后不能继续上学，只能从事待遇微薄的体力劳动，过早结婚生育、梦想的翅膀还未丰满就已折断。”

音舞诗画《海鸥》讲述了一个爱与被爱的故事。参加节目表演的是来自海南省经济技术学校扶贫励志中专班的女孩子们，她们在舞池中，双手高擎化作洁白的羽翼，蹁跹飞舞，渴望辽阔的长空。

为了帮助这群女孩，从2009年开始，海南省妇联在省教育厅、省扶贫办、省财政厅的支持下，携手海南省经济技术学校和部分爱心企业，共同创办了“扶贫巾帼励志中专班”。计划用十年时间，培养1万名掌握技术技能、品德优良的好女孩，造就1万名掌握家政知识、善于持家的好母亲，兴旺1万个和谐相处、幸福美满的好家庭。目前，“扶贫巾帼励志中专班”在校学生已达2655人。

晚会当场宣布，在去年捐助124万元救助200个女童进入“扶贫巾帼励志中专班”的基础上，再次捐出500万元，资助贫困家庭妇女和女童。此时，从剧院外涌进来的女孩子们，沿着座位通道奔向舞台。舞台上《大海啊，故乡》歌声响起时，女孩子们的双手犹如自由的海鸥飞上蓝天，她们的梦想已经插上了自由翱翔的翅膀。此时，台下掌声雷动。



“牡丹之夜·巾帼颂”晚会现场。